

# NEBRASKA

— Lincoln, 9. ledna. Pomočný komisař přes potraviny, W. R. Jackson, zemřel dnes ráno ve svém bytě univerzitní budovy. — Byl star 52 let; studoval na Evanaville akademii a v 1902 obdržel diplom na státní universitě Nebraska. Býval superintendentem v okrese Holt a v r. 1896 zvolen státním superintendentem, v kterémžto úřadě pobyl dvě léta. Jackson byl jediným demokratem, který byl do tohoto úřadu zvolen.

— České suché hříbky jsou k dostání u firmy C. F. Hermanek, Omaha, Neb., 1312 William St. — Objednávejte dokud zásoby stačí.

17-1f  
— Lincoln, 9. ledna. Státní zdravotní výbor právě vydal statistiku o narozeních, úmrtích, sňatcích a rozvodech v roku 1911. — Celkový počet úmrtí činil 11,499, narození 26,819. Statistika porodů dělí se následovně: Mužské pohřby 13,987; ženské pohřby 12,832; bělošské děti 26,750; černošské 69; dvojčata (párky) 293; mužská dvojčata 313; ženská dvojčata 273; bílá 582; černá 4; trojčata 11. Počet sňatků 11,556; rozvodů 1,714. Příčiny rozvodů: špatné zacházení 732; opustění 465; nepodporování 280; cizoložství 129; pijáctví 108. Délka manželství: pod dva roky 321; od dvou do pěti let 412; od pěti do deseti let 461; od deseti do pětadvaceti let 380; od pětadvaceti do čtyřiceti let 119; od čtyřiceti do čtyřicetiletí let 3; nad tuto dobu 18. Příčiny smrti: dětské nemoci 1,845; pneumonie 1,258; srdeční nemoci 1,110; sešlost věkem 944; tuberkulóza 544; rakovina 521; ledvinová nemoc 358; mrtvice 356; skomatení cév 233; zánět pobříšnice 223; vičklá mrtvice 276; nahodilá úmrtí 222; otrava krve 214; zánět mozgových blan 188; Brightova nemoc 179; tyfová horečka 174; zánět plíce 153; vnitřní nádory 152; sebevraždy 142; ochrma níhy 130; železnobílné příhody 101; slepé střevo 100; žaludeční nemoci 98; chřadokrevnost 78; úmrtí po porodu 77; mozgová horečka 68; epilepsie 68; záškrt 67; osypky 63; jaterní choroby 62; vodnatelnost 60; vředy 62; revmatismus 66; popáleniny 57; otrava 53; záducha 56; sňarhac 53; uhoření 48; utopení 42; černý kašel 40; operace 39; alkoholismus 36; úplavice 30; smrt šílenstvím 25; smrt těhotenstvím 19; hlízy 18; ztrnutí šije 16; syphilis 14; zánět sliznice 8; sluneční úžeh 7; neštovice 4; haemorrhoidy 1; neurastenika 1.

— Sargent, 11. ledna. Dnes v půl druhé hodině odpoledne byl zpozorován kouř vycházející z podlahy v místnosti vyšší školy. — Duchapřítomnosti učitelky slečny Brodriekové bylo zabráněno panice mezi žáky a tito v pořádku opustili budovu. Oheň byl zavřen porouchaným komínem. Škola, postavená ze dřeva, shořela. Knihožna a piano bylo zachráněno.

— Crawford, 11. ledna. Malcolm McGiffith, reněářský dělník z Newcastle, Wyo., byl nalezen v osobním vlaku Burlington dráhy se zmrzlými rukama. Přivolaný lékař se vyslovil, že mu bude mocti zachránit pouze palec na obou rukou. Mezi železničáři byla uctívána sbírka a zmrazený hoch poslán do nemocnice v Grand Island. Svě neštěstí přivodil si hoch sám, neboť se chytil vlaku jako slepý pasažér a ukryl se mezi kárami při strašném mrazu o mrznul.

— Lincoln, 11. ledna. A. Corbin, poštovní z Reynolds, Neb., byl dnes večer vyzvočen porotou uznaný vinným zločinu zpronevěry vládních fondů. Výměr trestu byl odložen.

— Lincoln, 12. ledna. Devět nových případů onemocnění tyfem bylo hlášeno státnímu zdravotnímu výboru, a tím rozmoženo počet od 1. ledna 1912 na 98. Skoro všechny případy připadají na zamořenou severo-východní část města. Univerzitní student Charles Kubler zemřel dnes ráno ve svém domově v Milford, kamž byl převozen z Lincoln krátce po té, když byla u něho zjištěna tyfová nákaza. Vyšetřováním kancléře Averyho z Nebraské university bylo zjištěno, že 18 studentů jest stíženo tyfovou horečkou, a nikoliv 100 až 200, jak první poplašné zprávy udávaly.

— Lincoln, 12. ledna. Franklin C. Hamer z Omahy přihlásil dnes svoji kandidaturu za státního pokladníka na republikánském listku. Pan Hamer jest absolventem právníké kolleje nebraské university.

— Fairbury, 12. ledna. Dnes o 1 hodině ranní vyhořely zlejší mouché mlýny (Fairbury Roller Mills); škoda páč se na 30 až 40 tisíc dollarů. Oheň povstal přetopením kamen. První plameny vyrazily z třetího patra budovy. Při panujícím mrazu 20 stup. pod nulou byly hydranty zamrzlé a tak stíží byly zachráněny okolní sýpky, kde nalezalo se 40,000 bushů pšenice. Mlýn ponechán svému osudu.

— Státní zdravotní komise vyšetřuje, proč lincolnské úřady ignorovaly komisi při vyšetřování tyfové epidemie, jež byla připisována nečistě vodě jedné z městských studní a žádá vysvětlení, proč úřady nepodaly zdravotní komisi rychlých zpráv o nálezce. — Na svou omluvu lincolnské úřady odvětily, že Omaha zanedbala podati zprávu o tyfových případech. Od nynějška budou muset úřady podávati zprávu o nemocech zdravotní komisi každý měsíc, jak to zákon předpisuje.

— Beatrice, 10. ledna. Před soudcem Pembertonem byl dnes vyvolán případ Pickrell státní banky proti okresnímu pokladníku Hevelanovi, v kterémžto sporu banka snaží se přinutiti pokladníka na základě garančního zákona, aby uolžil okresní fondy v bance, aniž by banka byla nucena dáti se pro fakové vklady záruk, jak se tu a tam dosud činilo a jak jsou

nyni National banky povinny činiti. Okresní pokladník se zdráhá uolžit do banky veřejné fondy bez dostatečných záruk.

— Crete, 10. ledna. President D. B. Perry z Doanovy kolleje vydal se na dvouměsíční cestu v zájmu \$300,000 nadačního fondu. — Hodlá navštívit Kansas City, St. Louis, Chicago, New York, New Haven a Boston a osobně vyjednávat s lidmi, kteří se zajímají o výchovnou práci. Doanova kolleje hodlá zvýšiti dosavadní nadační fond na \$500,000.

— Lincoln, 10. ledna. Z výroční zprávy státního hajného plyne, že příjem z licenčních poplatků a pokut činil \$30,263.60 a vydání pouze \$19,652.61, takže čistý výnos činí \$10,610.99. Tento příznivý stav byl přivoděn novým zákonem, jenž žádá licenš od všech honěh a rybářů.

— Výbor veřejných pozemků a budov obdržel zprávu, že tyfová epidemie v ústavu pro slabomyslné v Beatrice byla potlačena. Výbor odmítl nárok dr. Thomase na odškodné za svoji a své rodiny nemoc z příčiny, že nestává fondu, z kterého by mohl býti účet zaplacen. Členové výboru nieměli uznávají, že by měl býti dr. Thomas odškodněn, a proto učiní odporučen v tom smyslu legislatuře.

— Na státní farmě při Harlem máme nyní v obdělávání něco přes 4,500 akrů. Půda jest třech druhů, jmenovité černá hogvalovitá prerie, červená naplavenina a černá botnova.

Hlavní kropy pěstované na farmě jsou kukurice, cukrová třtina, bavlna, vojtěška, bob a zemáky, mimo to pěstujeme všechny druhy zeleniny, něco ovoce, vepře a dobytek, oves atd.

Mám — kromě zemáku a zeleniny pro spotřebu na celé plantáži — 1,200 akrů v kukurici, 1,400 akrů v bavlně a pod 1,800 akrů cukrové třtiny.

V tomto článku pokusím se sdělit něco o vhodnosti přímorské krajiny pro pěstování kukurice, své zkušenosti a úspěch s kukuricí a způsob, kterých jsem použil při obdělávání jí.

Nevím o žádné krajině, která by byla způsobější pro pěstění kukurice, a pochybuji, že je která krajina ve Spojených Státech, která by se mohla s touto měřiti co do vypěstování kukurice, když se všechny věci uváží.

Mistý panuje náhled, že kukurice nemůže býti zdárně pěstována v pobřežním kraji dořstového pásma Texasu; než absolutně nestává dnes příčina pro mylný náhled ten, vyjímaje, že množ z našich rolníků neobrátili posud pozornost svou k tak důležitě a ceně plodině, kdežto zase množ jiní nesprávně jí obdělávali.

Minulý rok sklídl jsem s 1,000 akrů korný průměrně 72 bushů po akru — 72,000 bushů kukurice a jednoho pole ve výměru 1,000 akrů.

Tento pozemek byl v obdělávání nepřetržitě po 50 roků a nebylo žádného hnojiva použito.

Sklídl jsem též 30 bushů bobu po akru z tohoto pozemku.

Korna byla správně zavážena, a třeba že jsem věděl, že jsem svyžil výtěžek odborným obděláváním (vlastně rozumným obděláváním, neb to bylo vše, co byla moje metoda), byl jsem sám překvapěn, sledyav, že úroda vydala průměrně 72 bushů. O vážení přeměření pole atd. byly drány správně zámány.

Na základě tohoto věří, že mám právo tvrditi, že máme kra-

jinu vhodnou pro pěstování kukurice, jaká je kdekoli k nalezení. Obdělávání.

Abychom vypěstovali kukurici zde v přímorí se zdarem, musíme použiti jen téže zdravé soudnosti a pravidel při obdělávání, jakých se používá v Iowě a jiných státech, kde kukurice jest hlavní plodinou. Máme tak dobrou půdu pro kukurici jako naši bratři na severu, jestli ne lepší, a jistotu výhodu, pokud se týče podnebí a jiných bodů. Průměrná sklizeň minulý rok byla asi 35 bushů z akru pro stát Iowa. Můj průměr byl 72 bushů. Netvrdím, že můj pozemek jest lepší nežli okolní v této části přímorí, vyjímaje stav půdy, zlepšené svým způsobem obdělávání. Iowa zdvihla svůj průměr více než o 10 bushů na akru v posledních několika letech. V posledních dvou letech pozvedl jsem průměrnou sklizeň o 42 bushů na akru, neb z 30 bushů po akru na 72 bushů po akru. A během přitích dvou roků očekávám zvýšiti výnos na 100 bushů z akru. Též hodlám docílit též na starém pozemku, pozemku to, který byl v obdělávání přes půl století a na kterém nebylo ještě použito žádného hnojiva. Předpokládám, že vaši čtenáři budou žádostivi zvědět, jak jsem dokázal zvýšiti výnos z akru ze 30 bushů na 72 bushů po akru, a jak mohu očekávat, že zvýším ještě výnos na průměr 100 bushů po akru.

Na prvním místě důkladně připravím pozemek, zořu jej co nejhlouběji. Když je korna zcela a předřidná, vyřu prostředky hluboko, poskytna tak kořenům jemnou a dobře rozmněnou hlínu, ve které má naléztí výživu rychle vyvinutí stonků. Moje korna, která nyní vymetá, měla jen jedno orání. Jest již příliš vzrostlá pro další obdělávání a jest čistá. Třebas byla jen jednou obdělána, mnohá vydá přes 100 bushů po akru. Před několika dny zastavili se u mně lidé z Ioway a Kansasu, a všichni se vyslovili, že neviděli tak dobrou kornu na polích ve svých státech. Jest pěkná; mnoho z ní má po 3 až čtyřech velmi slibných "výhonech" neb klasech na stonku. Krásný její vzrůst možno přičítati jedině způsobu, jakým pozemek byl připraven po sklizni lonské úrody a před zasetím rostoucí úrody, neb následkem velkých dešťů a nedostatku dělnictva a potahů nebylo úrodě učiněno zadost, pokud se týče obdělávání.

Největší chybou průměrného pěstitele kukurice v přímorí texaském jest plytké orání a nedostatečné obdělávání. Před třemi lety umínil jsem si zvýšiti výnos mého pozemku, a umínil jsem si toho dosáti působením přírody, ovšem s mým přičiněním. V červnu nasel jsem kravský bob mezi řádky. Bob zastínil zem, vyhubil plevel, nahradil jediný nedostatek, který povstal následkem 50letého nepřetržitého vzdělávání a zároveň povetrná půdu. Zemědělské autority shodují se v tom, že kravský bob, jakožto vedlejší kropa a mrva, jest o 400 procent lepší nežli jetel (burr clover), a já souhlasím s nimi. Sklídil jsem svůj bob skoro na podzim, zároveň při a po sklizni kukurice. Po zavlažení stonků hnedle se vrhnu do práce s potahy a pluhu. Ofu hluboko, zořu bob a plevel pod. Podzimní orání přidalo mi o \$10 neb \$20 na akru více na sklizni úrody každý rok po poslední 2 roky, nemluvě o zlepšení pozemku. Úroda kravského bobu lonského roku, když by byla prodána za přítomnou cenu, též by vynesla \$100 z akru hrubého výtěžku.

Jak jsem již uvedl, způsobem tímto zvýšil jsem úrodu korny ze 30 bushů po akru na 72 bushů, a bezpečně očekávám, že zvednu průměr na 100 bushů po akru během přitích dvou let. Jest to docela lehká a snadná věc. Co jsem již dokázal, může dokázati kterýkoli jiný rolník v přímorí tomto.

**Výběr semene.**

Výběr semenné kukurice jest důležitou věcí váhy a vstude. Zde měla by býti věnována též pozornost výběru semene jako kdekoli jinde. A vedle mělkého orání a neustatečného orání průměrný přímorský pěstitel kukurice udělá největší chybu při výběru kukurice pro setbu. Zvláště pozoruhodná chyba činí se novými o-

sadníky, vzdor tomu, že množ, nežli přišli na jih, jsou zkušení v pěstování korny na severu. Domácí korna bezvýminečně měla by býti vybrána na semeno. Nikdy se nepokoušejte pěstovati kukurici v přímorských krajinách ze semene, vypěstovaného v severních státech, neboť v devíti případech z deseti vypěstujete malý stonok, malý klas a malé zrno — výrobek to, který se nedrží po dozrání, třebas bylo semeno opatřeno z výstavní kukurice za drahou i cenu.

Bílá, tvrdá texasská korna jest ten pravý druh, a jediný to druh, který bych odporučoval na semeno pro set. Uzraje, máje velké a plné klasy, a obsahuje tolik neb i více výživnosti jako korna vypěstovaná na severu. Obal její zakrývá klas úplně a chrání zrno proti pilositu. Texasská korna je známá pro svou vlastnost, udržeti se trvale ve vývozu.

**Vojtěška v přímorském Texasu.**

O pěstění vojtěšky v této části mohu říci, že jsme daleko napřed před farmery západními pokud se týče příznivé povětrnosti, kdežto půda naše vyrovná se té nejlepší jejich. Pěstování vojtěšky jest něco nového v této krajině, leč z pětileté zkušenosti, kterou jsem nabyl pěstováním jí na své vlastní farmě, a po dva roky na státní farmě, která přiléhá k mé farmě, mohu říci, že žádná krajina nenabízí větší pobídky pěstíteli vojtěšky nežli krajina v blízkosti Houstonu a Galvestonu v Texasu. Z jednoho pole na mé farmě, jež bylo oseto před pěti lety, jsem sklídl 6 až 8 sečí ročně, a nemohu odkřiti žádné ubývání síly v půdě. Přítomně seču podruhé tento rok na poli na státní farmě, které bylo zaseto vojtěškou v říjnu. První seč na tomto poli tento rok byla započata 16. ledna. Přítomně sečeme poprvé na poli, které bylo oseto na 1. března t. r. Každé sečení přinese něco přes tunu po akru.

**Jiné plodiny.**

Hlavní úrodou na této státní farmě je cukrová třtina, a našim úmyslem je zvýšiti úrodu této plodiny přitště, třebas již nyní docílíme někdy 50 tun po akru. Zkušenost mne poučila, že toho mohu dokázati, a sice jako v případě korny, zlepšeným způsobem obdělávání a rozumným střídáním plodin. Něco našeho pozemku bylo oseto třtinou cukrovou a obděláváno nepřetržitě po 20 roků. Posud je skvělým zdrojem příjmů pro stát Texas; lonská úroda samotna přinesla asi \$75,000.00 čistého výtěžku. Nebudeme spokojeni s tímto výsledkem, ale pomoci více dělníků, potahů a potřebného náradí zvýšime náš pří-

spévek do státní pokladny. Za cukrovou třtinou přijde bavlna jako zdroj příjmů; náš úspěch v pěstování bavlny snese porovnání s nejlepšími farmami v přímorí. Můj bratr, Bassett Blake, byl \$13,500, což se rovná peněžitému rentu \$13.50 z akru. Myslím, že podobný příjem by byl uspokojivý pro většinu rolníků, ježto se to rovná 10% na investiment v pozemku v ceně \$135 akr. Vaši čtenáři jsou dobře zpraveni o způsobosti této krajiny pro pěstování bavlny, abych o tom činil další poznámky.

Sklízím přítomně naši rannou úrodu zemět (Irish potatoes) a budeme mít brzy sladké brambory (sweet potatoes) k jídlu. Naše zemáky (Irish potatoes) dávají asi 200 bushů po akru. Ovšem, každý asi bude vědět, že tohle jest rodný domov vodních melounů, kantaloupů, zelí, rajských jablíček, dýní, okurek a skoro všech známých druhů zelenin, než obšírnější zmínka o našem úspěchu s tímto budila by menší asi zájem. Toliko podotýkám, že jsme sklídili též mnoho skvělých úrod, jako vedlejší plodiny pěstovaných pro celoroční zaměstnání dělnictva a potahů; vypěstujeme dostatečnou zásobu zeleniny pro celou plantáž.

**Velký Výběr Pozemků v KALIFORNII**

Máme v prodeji velký výběr laciných, nevzdelaných pozemků, jakož i farem a vládek zavodňovaných pozemků v neúrodnějších částech Kalif. rnie. Pozemky naše jsou vybrané, dobré a ceny přiměřené. Dopíše nám o ceny a popis krajiny, jsme s to Vás přesvědčiti k úplné Vaší spokojenosti. Máme též v prodeji velký výběr majetků v Omaze i v českých osadách v Nebrasce. O další informace dopište česky neb anglicky na 15-1f

**Tenopir & Kotouč Realty Co.,**  
101 So. 16th Street, OMAHA, NEB.

**Vepř a hovězí dobytek.**

Absolutně vypěstujeme všechno k jídlu na farmě, kromě mounky, kávy, soli a černého pepře. Vyehováme všechen dobytek na maso a pro svou spotřebu. Odpadky jídla a krmiva a pomejí z kuchyně vyehováme a vykrmíme vepře. Držíme čistokrevné druhy; ony rychle vyrostou a vykrmí se. Prodávám 75 kusů ročních vepřů jatvářské společnosti v Houstonu a tito vážili každý průměrně 285 liber. Jindy prodal jsem stádo vepřů 6 měsíců starých, kteří vážili něco přes 200 liber každý. Tito vepři nenabylí své váhy a tučnosti docela výkrmem. Snad nikde neprosávají jako zde, nikde nejsou míň náchylni k nemoci a nikde snad nemohou býti vychováni a vykrmeni s menším vydáním. S rovnoměrným podnebí, se zelenou pastvou celoroční, proč by krajina tato neměla vyniknouti v jich ohovu?

Máme tak krásné stádo krátkorohých Durham dojnic, jaké je kdekoli jinde k spatření, a vaši čtenáři jsou zváni k návštěvě kdykoliv, a mohou prohlédnouti si naše registrované dojnice. Zásobujeme našich 200 dělníků čerstvým mlékem a máslem od našich krav.

**SKVELÉ VÝSLEDKY POKROČILÉHO ROLNÍKA V PŘÍMORSKÉM TEXASU.**

(Pro "Česko-Americký Vankov" a "Pokrok" přepsal Jos. Džák, Rosenberg, Texas.)

Stát Texas vlastní tři rozsáhlé farmy, kde jsou zaměstnání trestanci (konvikti) na delší dobu odsouzení. Tito bývali dříve pronajímáni velkým plantážníkům, což se ale neuvolňovalo pro kruté a nebezpečné podmínky, jak se tu a tam dosud činilo a jak jsou

**MACH & MACH, ZUBNÍ LÉKÁRI.**

1. poschodí, Paxton Bldg., 106 16. a Farmam ulice  
Tel. Douglas 106. Int. Phone 4-1065.  
OMAHA, NEB. 4617

Nejlepší zubní lékařská služba v obvodu  
číslo 16. Nejednají o peníze, práce první třídy. Ceny nízké.

**Long distance telefon**

nestojí snad ani tolik, jako si myslíte. Zeptejte se na to. Telefonní linie "Bell" má skoro všude spojení.

**Nebraska Telephone Co.**

**Joseph Bliss & Son Co.,**  
komisionární živým dobytkem.  
Uspokojivý prodej. South Omaha, Neb. Rychlé vyplecení.